

平顶山日报

PINGDINGSHAN DAILY 与时代同步 与读者同行

中共平顶山市委主管主办 平顶山日报社出版 国内统一连续出版物号CN41-0005

2024年5月27日 甲辰年四月二十 星期一

河南省一级报纸 第13560期 今日4版 网址: http://www.pdsxw.com



习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表

新华社北京5月26日电 近日,国家主席习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表,勉励他们学好中文、了解中国,为促进中阿友好贡献力量。习近平表示,我读了你们每个人的信,从字里行间、画里画外感受到了

大家对中文的热爱,对两国友好关系的期盼。5年前,我同穆罕默德总统共同启动阿联酋中文教学“百校项目”,如今看到“学中文”在阿联酋已经成为一种新风尚,培养了一批像你们这样的中阿交流小使者,我很欣慰。习近平指出,你们在信中说,中

国和阿联酋“手拉手”40年了,希望中阿永远是好朋友,中国人民也抱有同样的愿望。青少年代表着中阿友好关系的未来。欢迎你们来中国看熊猫、登长城,长大后到中国读大学,也欢迎更多的阿联酋青少年学习中文、了解中国。(下转第四版)

风正好扬帆

——习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会纪实

中共中央政治局4月30日召开会议,决定今年7月召开的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

时隔不到一个月,习近平总书记即深入地方考察调研,并就进一步全面深化改革听取意见建议。

“党中央作出重大决策、制定重要文件,都深入调研,广泛听取各方面意见,这是我们党的一贯做法和优良传统。”总书记言明此行深意。

考察山东,强调“以进一步全面深化改革为动力,奋力谱写中国式现代化山东篇章”,勉励“在进一步全面深化改革、推进高水平对外开放上勇争先”;主持召开企业和专家座谈会,强调“紧扣推进中国式现代化主题,进一步全面深化改革”。

向着中国式现代化的壮阔航程,进一步全面深化改革,风正扬帆、征途如虹。

向海图强

——“我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功”

经略海洋、向海图强,这是高质量

发展的题中之义,也是全面深化改革开放的必然要求。

3500多公里约占全国六分之一的海岸线、26个大大小小的港口次第排开,拥有一大批重量级的海洋科研机构和创新平台、海洋资源丰富……在习近平总书记心中,海洋大省山东“完全有条件把海洋开发这篇大文章做深做大”。

2018年3月全国两会,习近平总书记在参加山东代表团审议时提出“海洋是高质量发展战略要地”,强调“要更加注重经略海洋”“加快建设世界一流的海滨港口、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境,为海洋强国建设作出贡献”。

6年过去了,山东在“加快建设世界一流的海滨港口”等方面进展如何?22日下午,习近平总书记山东考察第一站,来到黄海之滨的日照港。

日照港石臼港区码头,展板上显示着山东沿海港口布局图。

习近平总书记走上前,仔细察看。滨州港、东营港、潍坊港、烟台港、威海港、青岛港、日照港……顺着海岸线,坐着山东半岛7大港口。

山东港口集团负责同志告诉总书记,他们把山东半岛各大港口整合起来,握指成拳,协同发展,5年间不仅吞吐量连跨5个亿吨台阶,科技创新实力更是明显增强。

不远处,自动化作业区一派繁忙景象:4台70吨级巨型桥吊高高耸立,将集装箱从岸边货轮上稳稳抓起,精准码放在无人集装箱卡车上。随后,集卡沿固定线路自动行驶到仓储区……全程无人操作,却又井然有序。

改革开放后,日照港在时代大潮中奋楫扬帆,后来居上,迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头,年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记指出:“日照港是在改革开放以后建设起来的,各种综合因素聚集优化,异军突起,成为一个重要港口。你们是改革开放的排头兵。从中,我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功。”

大国工匠张连钢,是山东港口集团全自动化码头建设创新团队的带头人。他告诉总书记,刚开始没经验,想到欧洲的自动化码头参观,人家都不让下车拍照。我们鼓足一口气,就是要自立自强,

建咱们中国人自己的自动化码头。

“拼命干不一定干好,不拼命干肯定干不好!”正是以这种精神,张连钢带领团队攻克一个个难关,实现软硬件设备全部国产化,并把相关技术推广到“一带一路”沿线国家,“最近,欧洲的港口还邀请我们去‘传经送宝’。”

“这说明,通过传统产业改造升级,也能发展新质生产力。我们要从大国走向强国,肯定要过这一关,走自主创新的道路。”总书记赞许地说,“你们的贡献很大,体现了劳模精神、工匠精神。”

港湾内,碧波荡漾。习近平总书记来到岸边,举目远眺。

远处码头,一字排开停靠着来自世界各地的万吨货轮,展现出港通四海的宏大气象。

“我们都是奋斗者,从过去奋斗到今天,取得这么辉煌的成就。我们未来的目标很明确很伟大,要实现它,还得靠我们继续实干奋斗。要有这样的信心和底气,让我们共同努力!”面对码头作业现场的港口科技工作者、运营人员、航运人员,习近平总书记的话语催人奋进。

(下转第四版)

壮大新动能 奋进百强市

本报讯(记者高轶鹏)5月24日,位于高新区的河南巨高嘉业电力设备有限公司车间内机器轰鸣、高速运转,一派热火朝天的生产景象。

作为国家高新技术企业、省级“专精特新”中小企业,该公司主要生产节能电力变压器、特种变压器、智能型固体绝缘环网柜等,产品远销新疆、甘肃、青海、浙江、四川等地。

作为科技企业,该公司也面临“甜蜜的烦恼”——一边是高科技产品带来的订单,一边是技术创新的高投入和生产资金的缺口。今年,高新区科技创新局工作人员多次到该公司走访,了解其生产经营情况,向其推荐企业创新积分贷金融产品,并联络中国农业银行根据企业的创新积分,匹配相应贷款额度,成功为其融资800万元。

“企业创新积分贷是一种创新型金融服务产品。高新区通过对企业的创新发展、经营情况等量化评价,得出企业创新积分,银行根据企业创新积分为企业提供差异化信贷政策支持。创新积分贷金融产品不仅能缓解科技型中小企业以提供土地、厂房等抵押物而面临的融资难,也为银行挖掘研发能力强、成长潜力大、掌握关键核心技术的优质科创企业提供了便利,提高了银行放贷效率及安全性。”农业银行平顶山湛河区支行客户经理宋晓杰说。

企业是发展新质生产力的主力军,也是培育新质生产力的“先锋队”。“企业贷款难,银行放款难”是制约发展的难题,为进一步做好发展新质生产力的金融服务工作,高新区深入探索银政合作新模式,加快推进科技金融快速发展,着力满足科技企业的融资需求,推动区域经济高质量发展。

据高新区科技创新局局长杨宏介绍,科技型企业普遍具有高成长、高风险、轻资产特点,缺乏质押标的,金融资本往往不愿介入。作为科技部火炬中心组织的第二批创新积分试点高新区之一,我市高新区在充分学习借鉴第一批企业创新积分制试点高新区工作成效的基础上,制定了企业创新积分制“三步走”战略——短期目标以启动金融超市为重点,引导金融机构通过企业创新积分排名,利用现有产品对企业进行信用无抵押贷款;中期目标以有针对性地开展企业创新积分金融产品为重点,通过对接银行金融机构,在科技部火炬中心与各银行总行签订的战略合作协议基础上,推动出台具有平顶山高新区特色的创新积分贷产品;远期目标以设立科技支行为重点,按照“立足高新,辐射全市”的原则,开展多元化金融服务。

“我们邀请金融机构共同参与创新积分制工作,对全区科技型企业的创新能力进行量化评价与精准画像、精准滴灌、精准培育。”杨宏说。

截至目前,高新区已有河南宾康智能装备有限公司、河南格林斯新材料科技有限公司等多家企业参与创新积分制评价,成功获批中国工商银行、中国农业银行等提供的近3000万元创新积分贷款。

「小积分」激活科创「大能量」

高新区多家企业获近三千万金融支持

尼龙新材料开发区为危化品车辆“安家”

本报讯(记者魏广军)挖掘机、装载机、混凝土搅拌车、卡车等来回穿梭;施工人员有的绑扎钢筋,有的砌筑管沟,有的铺设消防管道,有的切割伸缩缝,有的浇筑筑车位……近日,位于尼龙新材料开发区神马大道沙河一路北侧的危化品停车场项目工地一派热火朝天的景象。

“有危化品车辆专用停车场”是化工园区安全风险排查治理导则的一项内容,也是一项硬性指标。尼龙新材料开发区认真贯彻落实我市关于安全生产的部署,高标准建设危化品车辆专用停车场。该项目占地面积约70亩(1亩≈666.67平方米),总投资约7500万元,计划分两期建设。一期占地47亩,计划投资5500万元(含公共工程);二期占地23亩,计划投资2000万元。建设内容包括综合楼、危化品车辆停车位130个、罐

检测及清洗车间、维修间、洗罐车间、初期雨水收集池、消防应急池、废水废气处理设施及其他附属设施等。

尼龙新材料开发区目前入驻企业78家,其中在建、投产化工企业27家,涉及重大危险源企业两家,危化品运输量较大。为规范管理危化品车辆,该停车场采用智慧停车管理系统,实现停车位资源的实时更新、查询与导航服务一体化。

“目前,维修车间框架完工,综合楼主体封顶,消防泵房和水池正绑扎钢筋,停车场地面正在进行硬化,已完成整个工程量的50%以上。”施工总监刘明明介绍说,预计6月下旬能够完工,项目建成后,能满足危化品运输车辆临时停放需求,改善开发区危化品车辆无序停放现状,消除安全隐患,为开发区高质量发展提供强有力的安全保障。

从“制造”迈向“智造”

5月24日,员工在技改完成的纺织车间生产线上加紧生产。

舞钢市银龙纺织工业园17万锭紧密纺改扩建项目总投资10亿元,分为10万锭技改和7万锭新建两个项目。目前,两个项目已建成,上马自动化、智能化“两化融合”生产线,实现从“制造”到“智造”的转变。

本报记者 牛智广 摄



抓好“三夏”生产 保障粮食安全

藏粮于技,丰产丰收的“粮”方秘诀

本报记者 张鸿雨 李鹏程

粮食安全是“国之大者”,是实现经济发展、社会稳定和国家安全的重要基础。习近平总书记强调,保障粮食安全,关键在于落实藏粮于地、藏粮于技战略。

正值“三夏”时节,近日,记者奔赴我市各地,对提升小麦产量的灌溉、土地深松、中耕、“一喷三防”等诸多由“技”带来的丰收秘诀进行探访。

无人机飞防保产量

5月22日,汝州市纸坊镇牛王村种粮大户马文山非常开心。该市农业农村局工作人员对他种的小麦进行了测产:亩(1亩≈666.67平方米)产620公斤,比去年增加36公斤。“今年增产因素除了水肥,还有无人机。”马文山说。

马文山没有购买无人机,每次都是租用同村喜耕田农机专业合作社常务理事孙涛涛的。“涛涛种地讲科学,用药

精准。今年春节后,我家的小麦共用无人机打了两次药,药都是涛涛配好的。”马文山说,像他一样受益的还有宝丰县、郟县的种粮户。

孙涛涛流转土地1600多亩,全托管1万多亩,半托管3万多亩,拥有大型烘干机、拖拉机、播种机、收割机和自走式卷盘喷灌设备等。“近年来,劳动力外流,谁来种地是个问题。我的目标是建立无人农场,让更少的人管理更多的土地,让同样的土地产出更多的粮食。”

孙涛涛的植保无人机和多光谱无人机结合使用可以更科学精准地施肥。“多光谱无人机通过蓝光、绿光、红光和红外等多种光线拍摄,生成光谱图像,精准确定每块麦田的施肥量。也就是说,通过可视化录像,后台数据出具处方图,上传到作业平台,无人机就可以进行变量施肥,开展更加科学精准的田间管理。”孙涛涛说。

借助变量施肥、精准投药等新技术,孙涛涛2023年种植的秋粮每亩增收50多公斤。今年4月,他通过多光谱无人机了解到有一块小麦“偏瘦”,根据河南农业大学专家建议,结合“一喷三防”,加强营养,目前小麦千粒重已正常。

微喷、滴灌润麦田

5月23日下午,郟县安良镇高楼村种粮大户任延旭忙着为泛绿的小麦进行“微喷”。

“很多地方都开始收麦了,你怎么样还在浇水啊?”“我的小麦生长期长,至少还得10天才能成熟。这几天天气高,墒情不好,正值小麦干物质沉淀阶段,再浇一回水只有好处没有坏处。小麦秸秆粗,根系发达,不担心因大风倒伏。”面对记者的疑问,任延旭答道。

任延旭1981年出生,高中毕业后开始种田。他通过网络学习专家分享的经

验,积极参加县、市组织的新技术培训,主动尝试微喷、滴灌技术,增加叶面肥喷施次数……这几年,他的小麦亩产量从四百多公斤增至约七百公斤。

“我们这里是山岗丘陵区域,地下水位深,地表水匮乏,仅有的老井储量有限,每一滴水都很珍贵。从去年开始,我采用微喷+水肥一体化技术,根据长势,分阶段施肥、灌溉,去年亩产比上一年增加约100公斤。今年,我又拿出30亩做滴灌试验田,测产结果已出来:700公斤,目前郟县第一名。”谈及自己的创新之举,任延旭很开心。

在叶面肥喷施方面,任延旭在专家建议一年三次的基础上又增加两次,主要喷施磷酸二氢钾和生物菌剂,达到促分蘖、促生长、促根系发达等功效。

“另外,我还发现,要想田间少病害,务必保持田间地头、生产路上无杂草,或者无大株杂草。”(下转第四版)

“两城”建设进行时

编辑 彭雪皎 校对 祝东阳